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Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace
Datum vytvoření: prosinec 2013

Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušení materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
1.  
Jako koherentní označujeme vlnění

a)  
stejné frekvence, jejichž fázový rozdíl v daném místě se s časem mění

b)  
stejné frekvence, jejichž fázový rozdíl v daném místě se s časem nemění
c) 
různé frekvence, jejichž fázový rozdíl v daném místě se s časem nemění
d)
různé frekvence, jejichž fázový rozdíl v daném místě se s časem mění

2. 
Koherentní světelné vlny se interferencí zesilují, mají-li dráhový rozdíl roven  

a)
lichým násobkům 
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b)
lichým násobkům 
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c)
sudým násobkům 
[image: image5.wmf]3

/

l


d)
sudým násobkům 
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3.  
Interferenční minimum nastává 

a) 
v místě, kde se dvě vlnění setkávají s fází zápornou

b) 
v místě, kde se dvě vlnění setkávají s libovolnou fází

c) 
v místě, kde se dvě vlnění setkávají s opačnou fází

d) 
v místě, kde se dvě vlnění setkávají se stejnou fází

4.  
Základním předpokladem interference světla je

a)  
rovnoběžné šíření světla


b) 
stejná fáze světelných vln 
c)  
jeho schopnost polarizovat

d)  
koherence světla
5.  
Interferencí světla vysvětlujeme

a)  
vznik barevných skvrn na vodě znečištěné ropou

b)  
vznik duhy

c)  
vznik fata morgany

d)  
chvění vzduchu nad hořící svíčkou

6. 
Při dopadu bílého světla na optickou mřížku nedochází  
a)
ohybu světla
b)
lomu světla
c)
interferenci světla
d)
rozkladu světla
7.  
Perioda mřížky (mřížková konstanta) je  
a) 
vzdálenost středů dvou libovolných štěrbin

b) 
vzdálenost středů dvou sousedních štěrbin
c) 
šířka štěrbiny
d)   počet štěrbin na 1 mm
8.  
Při dopadu bílého světla na optickou mřížku  
a) 
je blíže k nultému maximu vždy světlo fialové
b) 
je blíže k nultému maximu vždy světlo červené
c) 
je blíže k nultému maximu většinou světlo fialové
d) 
je blíže k nultému maximu většinou světlo červené
9.  Pomocí difrakční mřížky lze určit 

a) 
index lomu skla difrakční mřížky




b)  
vlnovou délku světla


  
c)
rychlost světla ve skle




d)  
mezní úhel při totálním odrazu


10.  
Newtonova skla jsou tvořena skleněnou deskou s rovnoběžnými rovinnými plochami a

a)  
dvojvypuklou čočkou

b)  
dvojdutou čočkou

c)  
ploskovypuklou čočkou o malém poloměru křivosti

d)
ploskovypuklou čočkou o velkém poloměru křivosti
11.  
Newtonova skla se používají 

a)  
k polarizaci světla

b)  
k rozkladu světla

c)  
k měření vlnové délky světla

d)
k určování mezního úhlu
12.  
 Newtonovy kroužky jsou způsobeny

a)  
přítomnosti tenké vrstvy oleje na hladině vody
b)  
ohybem světla na okrouhlých předmětech



c)  
interferencí světla na tenké vzduchové vrstvě


d)  
interferencí světla na tenkém skle 

13. 
Chceme-li pomocí difrakční mřížky změřit vlnovou délku jednobarevného světla, 

a) 
stačí znát mřížkovou konstantu
b) 
stačí znát mřížkovou konstantu a index lomu skla mřížky

 

c) 
stačí znát mřížkovou konstantu a vzdálenost stínítka od mřížky
d) 
musíme znát mřížkovou konstantu, vzdálenost stínítka od mřížky a vzdálenost 
libovolného maxima od středního maxima
14.  
Při osvětlení štěrbiny monochromatickým světlem 
a)  
je vzdálenost mezi minimy tím větší, čím je menší šířka štěrbiny

b)  
je vzdálenost mezi minimy tím větší, čím je větší šířka štěrbiny

c)  
vzdálenost mezi minimy nezávisí na šířce štěrbiny

d)
způsobuje širší štěrbina výraznější ohyb
15.
Při osvětlení štěrbiny stejné šířky postupně světlem fialovým, zeleným a červeným bude 
maximum nultého řádu
a)
nejširší pro světlo fialové 
b)
nejširší pro světlo zelené
c)
nejširší pro světlo červené 

d)
stejně široké pro všechna uvedená světla
16. 
Jsou-li dvě vlnění koherentní, pak nemusí mít 
a) 
konstantní fázový rozdíl
b) 
stejnou vlnovou délku
c) 
stejnou frekvenci
d)  
stejnou amplitudu
 
Příklady

1. 
Do určitého bodu na stínítku dopadají dva paprsky s dráhovým rozdílem 3,75
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Zjistěte, zda dochází k zesílení nebo zeslabení světla červeného s vlnovou délkou 

750 nm.








2.  
Jaká je nejmenší tloušťka mýdlové bubliny (n = 1,35) v místě, kde má bublina 
v odraženém světle žlutou barvu 
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3.  
Určete vlnové délky všech druhů viditelného světla, které interferencí zesilují na vrstvě 

o tloušťce 550 nm a indexu lomu 1,4.





4.  
Na stínítku ve vzdálenosti 150 cm od optické mřížky s periodou 30 
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obrazec, ve kterém jsou maxima 1. řádu od sebe vzdálená 72 mm. Určete vlnovou délku 

použitého světla.








5.  
Na optickou mřížku dopadá světlo o vlnové délce 500 nm. Maximum druhého řádu je 

od směru kolmého k rovině mřížky odchýleno o úhel 3°.  Určete periodu mřížky a počet 
vrypů na 1 mm.







6.
Určete úhel odchýlení světla o nejkratší vlnové délce od směru kolmého k rovině optické 

mřížky s periodou 20 
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 pro minimum pátého řádu



7.  
Na optickou mřížku s periodou  4.10-4 cm dopadá světlo o vlnové délce 600 nm. Určete 
vzájemnou vzdálenost maxim 2. a 3. řádu na stínítku, které je ve vzdálenosti 100 cm od 
mřížky.









8.
Optická mřížka má 400 vrypů na 1 mm. Určete počet maxim, které uvidíme na stínítku 
umístěném za mřížkou, je-li mřížka osvětlena světlem o vlnové délce 600 nm.  
 K zamyšlení:
1. 
Vysvětlete zabarvení křídel některých druhů hmyzu.
2.  
Jestliže žiletku zahřejeme v plameni, bude mít duhové zabarvení. Vysvětlete.
3.  
Vytvoříme-li na tenkém rámečku mýdlovou blánu, uvidíme barevné interferenční 
proužky, ale pouze ve střední části rámečku. Vysvětlete, proč se tyto proužky  


nevytvářejí také v dolní a horní části rámečku.

4.
Objektivy dražších fotoaparátů se jeví zabarvené.  Čím je to způsobeno a jaký je smysl 


této úpravy?

5.
Při pohledu na povrch kompaktního disku proti světlu ze strany, vidíme barevné pásy. 
Vysvětlete.
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